Урок математики по теме "Сравнение двузначных чисел"
(2-й класс)-2011год.
Цели:

1) Учить сравнивать двузначные числа, читать и записывать двузначные числа.
 2)Закреплять знание нумерации двузначных чисел.

3)Продолжить формирование умения сравнивать суммы и разности.
 4) Развивать внимание, память, логическое мышление, математическую смекалку, умение рассуждать и доказывать правильность своих суждений.

5) Воспитывать умение работать совместно и самостоятельно, дисциплинированность, умение слышать и слушать учителя и друг друга. 
6) тренировать вариативность мышления, мыслительные операции: сравнение, анализ, обобщение;

7) организовать коммуникативное взаимодействие, направленное на приобретение недостающих знаний;

8)воспитывать интерес к предмету, взаимопонимание и дружеское отношение к одноклассникам в совместной работе.

Ход урока:

Этап урока Деятельность учителя Деятельность ученика
1. Организационный момент.

-Ребята, сегодня у нас на уроке присутствуют гости, они пришли посмотреть, как вы занимаетесь и немножко поучиться у вас. Поэтому я хочу, чтобы сегодняшний урок принёс нам радость общения друг с другом. Я улыбнусь вам, а вы улыбнитесь друг другу и подумайте, как хорошо, что мы сегодня все вместе. Я желаю вам бережного отношения друг к другу, чтобы за время работы вы поднялись на ступеньку выше. Успеха вам и удачи! И я надеюсь, что вы покажете свои прочные знания.
-Я хочу много знать!

2.Мотивация к учебной деятельности

 На экране поговорка:

Лентяй дважды работает

Прочитайте поговорку. Как вы ее понимаете? ( У лентяя не сразу получается, он повторяет работу, если лениться на уроке, то придется заново изучать тему, дома придется много работать)

- А теперь посмотрите на доску. Здесь вы видите полянку. Сегодня каждый из вас уйдет со цветами из этой полянки Красные цветы возьмут те ребята, которые активно поработают на уроке, справятся со всеми заданиями без ошибок. Желтые – если у вас будут некоторые неточности. Синие – те, которым нужна помощь.

3.Прогностическая оценка

-Как вы настроены поработать? (активно?, быть внимательными, слушать не только учителя, но и того, кто отвечает, быть наблюдательными.), а с каким настроением? Нарисуйте личико.
К нам на урок пришли герои из сказки «Три поросёнка» и просят о помощи, чтобы волк их отпустил .Волк согласился, но с одним условием: если поросята справятся со всеми заданиями.

-Поможем поросятам?

-Сядьте удобно, откройте тетради и запишите число, классная работа. Что вы можете сказать про это число?  (Чётное и нечётное, но об этом мы узнаем позже) Где в жизни мы встречаемся с двузначными числами?
Какие цифры содержат элемент волна? (5, 7)

4. Актуализация знаний и фиксация затруднений в пробном учебном действии. 
-Я предлагаю начать с устного счёта. 

Устный счёт.
1.Посчитаем!

 50+20-30+10-20=

90-20-20+3-4=        

 60-30+50-70+20=

Росло 4 березы. На каждой березе по 4 большие ветки. На каждой большой ветке по 4 маленькие. На каждой маленькой ветке – по 4 яблока. Сколько всего яблок? (На березе не растут яблоки.)

4. Как с помощью одной палочки образовать на столе треугольник? (Положить на угол стола.)

2. А сейчас поиграем в игру «День-ночь»

Итак, ночь.

К 13 прибавить 5, отнять 8, полученное число уменьшить на 6, увеличить на 3, отнять 5, прибавить 4, уменьшить на 3, прибавить 15, отнять 0.

Итак, день. Какое число вы получили?
Игра «Найди слагаемое» 16=5+   14=6+   18=9+

-Когда пригодятся знания состава числа? ( при решении примеров)

«Сравни числа»:24и 5, 11и8, 15и9, 10и 9
-Каким правилом воспользовались?
Вывод: Любое двузначное число больше, чем однозначное

Арифметический диктант.

Я называю числа:15, 18, 20, 3, 45
Определите лишнее число. Почему? Как из него получить двузначное число? (прибавить десяток).
 Назовите последующее число 35, 49, 78;

- Назовите предыдущее число 30, 40, 70;

- Назовите соседей числа 36, 58, 69;

-А какое число стоит между числами 64и 66, 45 и 47?

Запишите числа: 5дес 6ед, 1дес 4ед, 5дес 2ед, 5дес 4ед.

-Какие числа получились? Что вы можете о них сказать?

Назовите их в порядке возрастания, убывания.

Представьте  числа  в виде суммы разрядных слагаемых. 

5. Музыкальная физкультминутка

6. Постановка проблемы учебной деятельности.

-Прочитайте неравенства. 
7 < 9         5  > 8    34 <  54        8 < 9
- Назовите неравенство, которое отличается от всех других неравенств.
-Чем оно отличается? (сравнение двузначных чисел).

- А на какие группы вы бы их разделили? (Знаком больше,  сравнение двузначных чисел и однозначных).
Кто догадался, над какой темой мы будем работать?
-Какую цель вы поставите перед собой на уроке?
 ( научиться сравнивать двузначные числа), опираясь на новые знания.
-И какая тема урока?

Я постараюсь вам в этом помочь.  
Физкультминутка для глаз.
7.Открытие нового. Выявление места и причины затруднения.
-Кто попытается доказать, почему 34 < 54?

-У нас есть правило, которым мы могли бы воспользоваться?

-Давайте проведём небольшое исследование.

- Дадим математическую характеристику числам.
34=3дес.4ед.

54=5дес.4ед.

3дес.<  5дес. В первом числе десятков меньше, поэтому число 34 < 54.

Наш вывод: при сравнении двузначных чисел нужно начинать сравнивать десятки. Число больше то, в котором десятков больше.
-Какие знания понадобились, чтобы сравнить эти два числа? (знания десятичного состава числа)

Вывод: Опираясь на знания десятичного состава числа, мы можем сравнить любые двузначные числа.

Построение алгоритма

Давайте попробуем составить алгоритм сравнения  двузначных чисел.

Сравнение двузначных чисел

1)Сравнить десятки.

десятки разные                                 

сравнить числа  
Пришло время применить свои знания на практике. 
- А теперь открыли учебник на странице 75, нашли №1                                                        

- Кто прав? 

Маша или Миша?

 62 * 68 ?

6 д. = 6 д. ,значит сравниваем по цифре единиц.2 ед. < 8 ед, Число больше то, в котором единиц больше, значит 62 < 68.

Вывод: Когда сравниваем двузначные числа, сначала сравниваем десятки; если десятки равны, то сравниваем единицы.

Давайте попробуем составить алгоритм сравнения  двузначных чисел.

Сравнение двузначных чисел

1)Сравнить десятки.

десятки разные                                 десятки одинаковые

сравнить числа                                 сравнить единицы

                                                              сравнить числа
Алгоритм меньше                                 больше

-Есть вопросы по составленному алгоритму?
8. Реализация построенного алгоритма Работа в парах. ( Ещё раз вспомним алгоритм сравнения двузначных чисел)
9.Первичное закрепление во внешней речи.

     - А теперь открыли учебник на странице 75, нашли №2                                                        

Проверка по слайду

Взаимопроверка. Оценивание.

10.Включение в систему знаний и повторение.

-Где вы можете использовать умение сравнивать двузначные числа? (в задачах)

-Зачем нужно уметь сравнивать числа?

Работа по карточкам для сильных учащихся (№4 по2 примера), а остальные у доски №3, стр 76.(вспомогалочки)
 Опора на составленный алгоритм
Взаимопроверка. 

Молодцы, ребята! Со всеми заданиями справились хорошо. Помогли поросятам освободиться от волка. Теперь им ничего не грозит. А мы подведём итог.
11. Рефлексия учебной деятельности на уроке -что в конце урока надо сделать.
Какое открытие вы сделали на уроке? ( Мы открыли правило сравнения двузначных чисел)

-Составили  алгоритм.
Вывод: следуй по алгоритму, получай 5!

 Какова цель нашего урока? А мы её достигли?

- Можете ли сказать, что хорошо научились сравнивать двузначные числа?

Оценивание.
Посчитать сколько + и -.

А теперь покажите какое у вас настроение после урока. Личики. 
-Сравните личико, которое нарисовали в начале урока.

Каждый подходит к доске, берет с полянки свой заслуженный цветок.

12.Домашнее задание
стр76, №4, №5

А я  хочу поблагодарить вас за активную работу на уроке.

Диктант (если останется время).
– Диктант выполняем в тетради. В случае правильного высказывания ставим «+»,  а если высказывание ложно, то ставим «–».

1. 19 – это 10 и 9. (+)

2. 16 больше, чем 17. (–)

3. Если у фигуры 4 угла, то эта фигура четырехугольник. (+)

4. При вычитании числа называются: уменьшаемое, вычитаемое, разность. (+)

5. Число 31 – однозначное. (–)

6. В году 4 месяца. (–)

7. Младше тот, кто ниже. (–)

В з а и м о п р о в е р к а.

– Поменяйтесь тетрадями. Возьмите в руки простой карандаш. Проверьте работу соседа.

Проверка: + – + + – – – .
Дополнить предложение: «Я научился…

Спасибо всем за урок.

